编辑/吴寿南 校对/周琼 电话:0553-3827246



新闻热线:3838110

2021年的蓝天碧水成绩单"出炉"

新华社北京1月24日电记者 从生态环境部获悉,2021年,国民 经济和社会发展计划中生态环境领域8项约束性指标顺利完成,污染物排放持续下降,生态环境质量持续改善。生态环境保护实现"十四五"起步之年良好开局,交出亮眼成绩单。

生态环境部新闻发言人刘友宾在24日举行的新闻发布会上介绍,2021年,全国单位GDP二氧化碳排放指标达到"十四五"序时进度要求;氮氧化物、挥发性有机物、化学需氧量、氨氮等4项主要污染物总量减排指标顺利完成年度目标。

蓝天更多。2021年,全国地级及以上城市优良天数比率为87.5%,同比上升0.5个百分点;PM2.5浓度为30微克/立方米,同比下降9.1%。

作为蓝天保卫战的重点区域之一,京津冀及周边地区空气质量持续改善。其中,北京市2021年空气质量首次全面达标。2013年到2021年,北京市PM2.5浓度从89.5微克/立方米下降到33微克/立方米,重污染天数从58天下降到8

天

水环境更好。生态环境部总工程师、水生态环境司司长张波介绍,2021年,全国水质优良(【至Ⅲ类)水体比例为84.9%,丧失使用功能(劣Ⅴ类)水体比例为1.2%,顺利完成年度目标任务,水生态环境质量保持了持续改善的势头。

其中,长江流域2021年水质优良的国控断面比例为97.1%,同比增加1.2个百分点,连续两年干流水质达到 II 类。黄河干流全线达到了III 类水质,其中干线有90%以上的断面达到 II 类以上水质,黄河水质得到显著改善。

记者了解到,"十四五"时期优良水体比例的目标定为85%,比2020年83.4%的比例只上升了1.6个百分点。对此,张波表示,"十四五"时期,不宜过于追求以水环境理化指标评价为主的优良水体比例,要把工作重心放在夯实工作基础、补齐工作短板、提高工作质效上。同时,要着力推动水生态环境保护由污染治理为主向水资源、水生态、水环境三者协同治理、统筹推进转变。 记者高敬

连阴雨雪将袭安徽 局地或现暴雪

春节临近,雨雪来袭。记者从安徽省气象台了解到,未来10天安徽将多雨雪天气。其中1月26日至1月29日,安徽自北向南会有一次明显降雪过程,局部地区或将出现暴雪。

据了解,1月24日至25日安徽以降雨为主,江淮之间东北部、大别山区和皖南山区有雨夹雪或小雪。26日至29日安徽自北向南会有一次明显降雪过程。其中27日江淮之间有中雨转中等雨夹雪或中到大雪,其中大别山区部分地区暴雪;28日江淮之间和沿江江南北部有中到大雪,部分地区暴雪,局部大暴雪;29日江淮之间南

部和江南有中到大雪,局部暴雪。安徽省气象台预计2月1日(正月初一)起安徽还将有一次雨雪天气过程,2月1日至2日江淮之间部分地区和江南有雨夹雪或小到中雪,部分地区大雪。

气象专家提醒,此次安徽连阴雨雪天气持续时间长,南部雨雪量大,1月29日起将出现道路结冰。目前正值春节返乡高峰,雨雪冰冻将对春运交通产生较大影响。此外,2月3日至22日,安徽还将有2次较为明显的低温雨雪天气过程,但发生大范围、持续性低温雨雪冰冻灾害的可能性较小。据新华社

市场监管总局等三部门开展专项治理工作

严查向未成年人无底线营销食品行为

新华社北京1月24日电市场监管总局、教育部、公安部24日联合发布《关于开展面向未成年人无底线营销食品专项治理工作的通知》,全面治理校园及周边、网络平台等面向未成年人无底线营销色情低俗食品现象。

近期,一些包装或内容含有色情暗示、宣传违背社会风尚的食品,面向未成年人销售,有些甚至成为"网红零食",引发社会各界高度关注。通知明确,将适时联合公布治理行动成果,曝光典型案例。通过查办一批违法案件、曝光一批典型案例、严惩一批违法分子,形成有效震慑。

通知要求,市场监管部门要重点

加强校园及校园周边等区域食品安 全日常监管和抽检监测,严厉查处有 关违法违规行为,包括:未经许可从 事食品生产,生产经营不符合食品安 全标准和标签标识不合法的食品:对 商品性能、功能作虚假或者引人误 解的商业宣传;发布恶搞、低俗以及 含有色情、软色情内容等违反公序 良俗,损害未成年人身心健康的广 告;为"三无产品"等法律、行政法规 严禁生产、销售的产品设计、制作、 代理、发布广告;生产经营侵犯注册 商标专用权的商品;电商平台经营 者不履行法定核验登记义务、对违法 情形未采取必要处置措施或未向主 管部门报告。 记者 赵文君

2021年全国姓名报告发布:

男孩"沐宸"女孩"若汐"登顶榜首

公安部户政管理研究中心24日 发布2021年全国姓名报告。截至2021年12月31日,2021年出生并已经到公安机关进行户籍登记的新生儿共887.3万,其中男性新生儿468.1万,占52.75%;女性新生儿419.2万,占47.25%。新生儿出生并登记户籍最多的10个地级以上城市依次为:重庆、成都、广州、北京、毕节、临沂、周口、深圳、西安和郑州。

2021年出生并已经进行户籍登记的男性新生儿中,使用频率最高的

10个名字依次为: 沐宸、浩宇、沐辰、若泽、奕辰、宇泽、浩然、奕泽、宇轩、 沐阳。其中"沐宸"使用人数达到2.3 万,登顶榜首,成为男性新生儿名字 首选。2021年出生并已经进行户籍 登记的女性新生儿中,使用频率最高 的10个名字依次为: 若汐、一诺、艺 涵、依诺、梓涵、苡沫、雨桐、欣怡、语 桐、语汐。其中"若汐"使用人数达到 1.8万,登顶榜首,成为女性新生儿名 字首选。

记者 熊丰 据新华社

20只熊猫宝宝集体亮相贺新春



1月24日,在中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地,工作人员抱着熊猫宝宝亮相。 新华社记者 王曦 摄

新华社成都 1月 24 日电 24 日上午,中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地,20 只半岁左右的熊猫宝宝集体亮相,向全国人民送上最萌的新秦祝福

熊猫运动场内一派喜气,树上的 红灯笼、门上的红对联、地上的"鞭 炮"和"新年礼物盒",营造了浓浓的 春节氛围。20名奶爸奶妈每人怀抱一只熊猫宝宝闪亮登场,齐声祝福全国人民:新春快乐,虎虎生威。

今天亮相的熊猫宝宝均是2021 年新生的熊猫幼仔,其中最大的是 "珍珍仔",190多天;最小的是"绣球 仔",120多天。

记者 余里

海关将更多发力进口冷链食品源头管控

新华社北京 1月24日电海关总署署长倪岳峰24日说,海关将科学精准做好口岸疫情防控,加大进口冷链食品、农产品源头管控力度,对问题企业及时采取暂停进口等措施。

在当天举行的2022年全国海 关工作会议上,倪岳峰列出这样一 组数据:对于进口冷链食品和农产 品,海关2021年抽查境外生产企业 745家次,检测样本363万个,检出 新冠病毒核酸阳性样本550个,取 消、暂停884家企业的输华资质,对 223家境外生产经营单位采取紧急 预防性措施,监督口岸预防性消毒 各类货物115万吨、内外包装7185 万件。

他表示,2022年,海关将健全多渠道监测预警机制和智慧化多点触发机制,不断完善防控策略,确保规定动作100%落实到位。"严格实施进口冷链食品、农产品和高风险非冷链集装箱货物监测检测和预防性消毒监督工作,稳妥做好后续处置。" 记者刘红霞